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СИВА ИКОНОМИКА В ЕС - ТЕНДЕНЦИИ И РЕГУЛАЦИИ 

 

  

УВОД 

Сивата икономика включва тези икономически дейности и получени доходи от 

тях, които водят до заобикаляне или избягване на държавните регулации или данъчно 

облагане. Голям дял от сивата икономика е по отношение на недекларирания труд, 

който се отнася до заплатите, които работниците и бизнеса не декларират. Останалата 

част е представена от  бизнеса като нисък доход, за да се избегне облагането
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.  

 

1. Основни показатели от статистиката.  

Поради фактът, че недекларираният труд не се наблюдава или регистрира и 

може да се дефинира по различен начин в националните законодателства, той е труден 

за оценка относно неговото разпространение в различните държави-членки. На 

равнище ЕС, недекларираният доход от труд се дефинира като „всяка платена 

дейност, която е законна по своята същност, но не се декларира пред публичните 

органи, като се вземат предвид различията в регулаторната система на държавите-

членки”
2
. Оценката на степента и характеристиките на недекларирания труд е 

наложителна, за да се въведат подходящи политически мерки.  

Все още няма обобщени данни за недекларирания труд на равнище ЕС. 

Съществуват различни методи и подходи за оценка на недекларирания труд и е имало 

няколко опита той да бъде оценен. Както е посочено в COM (2007) 628: 

„Недекларираният труд може да бъде измерен както пряко така и косвено. 

Косвените методи се основават на сравнение на макроикономически показатели 

(като национални сметки, потребление на електричество, касови операции). 

Непреките методи (най-вече в парично изражение) често надоценяват нивото на 

недекларирания труд и представят малко информация относно неговите социално-

икономически характеристики. Директните методи, напротив, се основават на 

статистически проучвания и имат предимства по отношение на сравнимостта и 

детайлността, но са склонни да не представят в достатъчна степен размерът на 

недекларирания труд”. 
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Изисква се внимание при използване на косвените методи, тъй като има 

широко съгласие сред експертите, че те надценяват недекларирания труд и измерват 

цялостно сивата икономика. Виж таблица 1
3
. 
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